

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Кулеша Виталия Алексеевича
«Формирование стратегического выбора предприятиями масложирового
подкомплекса», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление
народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)*

В условиях усиления глобальной конкуренции и динамичного изменения внутренних и внешних факторов важной проблемой для отечественных товаропроизводителей в агропродовольственном комплексе становятся проблемы стратегического выбора предприятий, отраслей, комплексов. Новые возможности теоретического и практического анализа конкуренции фирм открывает концепция динамических способностей, усилившая ресурсный подход идеями ряда передовых исследований стратегий фирм и других современных экономических теорий. Это обуславливает актуальность диссертационного исследования Кулеша В.А., которое направлено на научную разработку процесса стратегического выбора компаний масложирового подкомплекса на основе формирования и реализации их динамических способностей.

Судя по автореферату, в диссертационной работе глубоко проанализированы теоретические аспекты проблемы, дано авторское определение стратегического выбора, критически оценены имеющиеся в научной литературе представления по проблеме.

Новизна исследования состоит в рассмотрении автором концепции динамических способностей в контексте интеграции ресурсного и рыночного подходов. Автором выявлены детерминанты стратегического выбора компаний в условиях неопределенной и меняющейся внутренней и внешней среды, несовершенных институтов развития бизнеса.

На базе представленных в работе теоретических подходов в диссертации дается классификация преобладающих типов динамических способностей и ключевых компетенций компаний масложирового подкомплекса России.

Проведенное автором исследование позволило автору разработать

классификацию преобладающих типов динамических способностей и методику их идентификации. Систематизация динамических способностей, а также определение их места и роли в стратегическом выборе компаний явились в работе основой для исследования потенциала динамических способностей и стратегического выбора компаний различного типа в масложировом подкомплексе.

Автор системно и грамотно дает характеристику среды стратегического выбора предприятий масложирового подкомплекса, делая вывод о необходимости формирования ими нового стратегического выбора. Для проведения прогнозных расчетов в автореферате приведены результаты анализа как рынка в целом, так и основных его сегментов: бутилированного масла, специальных жиров и маргаринов, майонеза и майонезных соусов. При этом автор оценивает сбалансированность и уровень конкурентности рынка в целом и отдельных его сегментов.

Заслуживает внимания разработанный автором механизм формирования и управления динамическими способностями, который основан на принципах системности, непрерывности, иерархичности стратегических решений, ориентации на развитие организационных способностей и др., и включает диагностический, организационный, социальный и технологический блоки (рис. 5, стр.21).

В диссертации разработаны сценарные прогнозы развития масложирового подкомплекса России (табл. 3, стр. 18 автореферата), определившие ориентиры стратегического выбора компаний и эффективность экспортноориентированной стратегии. Представленные прогнозы основываются не только на анализе тенденций мирового и внутреннего рынка масличных культур, прогнозах консалтинговых агентств, но и на опросе экспертов и полученных в диссертационной работе результатах. При этом автор доказывает, что при прогнозировании развития масложирового подкомплекса должны учитываться изменения конъюнктуры мирового рынка (динамика курса национальной валюты, экспортных цен и др.) и реализует это в работе.

Однако содержание автореферата не дает представления о том, какое влияние на стратегический выбор предприятий масложирового подкомплекса оказывает взаимодействие и взаимозависимость выделенных динамических способностей.

Судя по автореферату, диссертационная работа В.А. Кулеша соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Заведующая лабораторией макроэкономического анализа и стратегии развития агропромышленного комплекса ИАГП РАН
д.э.н., проф.

Ермолова Ольга Васильевна

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт аграрных проблем Российской академии наук
Адрес: 410012, г. Саратов, ул. Московская, 94,
Тел.:(8452) 26 31 79, факс (8452) 26-25-38
E-mail: iagpran@mail.ru

mm)